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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Важливою передумовою розвитку будь-

якої держави є надання населенню суспільних благ та послуг, які 

фінансуються за рахунок коштів місцевих бюджетів. Це питання можливо 

вирішити лише за допомогою закріплення надійних власних джерел доходів. 

Проте, повномасштабна війна з росією призвела до активної мобілізації 

населення та стрімкого зростання військових видатків, що в основному 

спрямовуються на утримання військових. На державному рівні нині Україна 

має вирішити проблему завершення війни та перемогу над ворогом, тому 

дотування місцевих бюджетів є проблемним. 

З початком війни податок на доходи з фізичних осіб (ПДФО) став 

важливим джерелом наповнення місцевих бюджетів. Згідно з урядовими 

даними, за час повномасштабного вторгнення доходи місцевих бюджетів від 

«військового» ПДФО суттєво збільшились. У 2022 році дохідна частина 

місцевих бюджетів перевищує видаткову частину бюджету. Проте, значно 

зросла диференціація громад за надходженнями. Доходи отримали громади, 

на території яких зареєстровані військові частини або навчальні центри. 

Однак, отримання великих надходжень призвело до доволі неоднозначних 

рішень в окремих громадах - оголошення тендеру на будівництво стадіону на 

150 млн грн, перебирання бруківки в центрі Києва, закупівлю барабанів та ін. 

Водночас, більшість громад, особливо тих, що знаходяться в зоні бойових 

зіткнень або раніше були окупованими, спрямовують надходження від 

«військового» ПДФО на потреби зареєстрованих в громаді частин ЗСУ, 

відбудову зруйнованої інфраструктури громади або посилення власної 

обороноздатності. 

Тому, особливої актуальності набуває питання правового забезпечення 

наповнення дохідної частини місцевого бюджету в умовах війни та водночас 

наданням місцевим органам достатньої самостійності під час визначення 

джерел доходів місцевих бюджетів, зміцнення їх дохідної бази з метою 

https://www.kmu.gov.ua/news/denys-shmyhal-uriadovyi-zakonoproekt-pro-viiskove-pdfo-dozvolyt-zaluchyty-maizhe-120-mlrd-hrn-na-zakupivli-droniv-i-vyrobnytstvo-ozbroiennia
https://www.kmu.gov.ua/news/denys-shmyhal-uriadovyi-zakonoproekt-pro-viiskove-pdfo-dozvolyt-zaluchyty-maizhe-120-mlrd-hrn-na-zakupivli-droniv-i-vyrobnytstvo-ozbroiennia
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подальшою розумного та справедливого спрямування на видатки для 

оборони, відновлення енергетики та інфраструктури. 

Отже, питання удосконалення процесу формування доходів місцевих 

бюджетів та пошук резервів їх збільшення є надзвичайно важливим в умовах 

війни. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали праці В.М. 

Гаращука, Т. Г. Молодченко, О.А. Музики-Стефанчук, П.С. Пацурківського, 

Ю. В. Пасічника, Н.Ю. Пришви, Ю. Ю. Пустовіт, В.М. Протасова, Ю.А. 

Ровинського, Л.А. Савченко, С.А. Семенченко, Н. В. Сидорова, І.А. 

Сікорської, Ю.О. Тихомирова, О. В. Чинчин та інших учених. 

Метою наукової роботи є дослідження теоретичних питань правового 

регулювання наповнення дохідної частини місцевого бюджету в умовах 

війни. Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання:  

- дослідити правове регулювання поняття "доходів місцевих бюджетів", 

їх сутність та зміст; 

- провести класифікацію доходів місцевих бюджетів, їх склад та 

специфіку формування; 

- проаналізувати актуальні проблеми наповнення місцевих бюджетів 

під час війни; 

- визначити шляхи підвищення ефективності формування дохідної 

частини місцевих бюджетів з врахуванням зарубіжного досвіду.  

Об'єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що 

виникають, змінюються та припиняються в процесі формування та 

наповнення дохідної частини місцевих бюджетів. 

Предмет дослідження становить фінансово-правове регулювання 

доходів місцевих бюджетів та проблеми їх ефективного наповнення в 

умовах війни.  

Методологічні основи дослідження. Під час підготовки дослідження 

було використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. 

Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, за 
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допомогою якого здійснено загальну характеристику правового регулювання 

доходів місцевих бюджетів, встановлено та визначено зв'язок предмета 

дослідження із правовою складовою, що утворює об'єкт даного дослідження 

(розділ 1, підрозділи 1.1, 1.2). Порівняльно-правовий метод використано з 

метою виявлення шляхів підвищення ефективності формування дохідної 

частини місцевих бюджетів у порівнянні з іншими державами, тобто з 

використанням зарубіжного досвіду (підрозділи 2.2). Системно-структурний 

метод дав змогу розкрити класифікацію доходів місцевих бюджетів України, 

їх склад та специфіку формування (підрозділи 1.2). Формально-юридичний 

метод використовувався під час аналізу нормативно-правових джерел 

дослідження, що дало змогу виявити проблеми у наповненні місцевих 

бюджетів під час війни та сформулювати пропозиції щодо його 

вдосконалення (підрозділи 2.1, 2.2).  

Нормативну та емпіричну базу дослідження становлять довідкова й 

наукова література, норми Конституції України, Бюджетний кодекс України, 

інші нормативно-правові акти України та інших держав, публікації в 

періодичних виданнях із фінансового права щодо правового регулювання 

місцевих бюджетів за доходами.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх 

використання для розвитку місцевих бюджетів в Україні під час дії воєнного 

стану.  

Структура наукової роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, які структурно поділені на чотири підрозділи, висновків, списку 

джерел (24 найменування), додатку. Повний обсяг роботи складає 34 

сторінки, з яких основний зміст викладено на 26 сторінках, список 

використаних джерел – на 3 сторінках, додатки на 5 сторінках.  
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РОЗДІЛ 1 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

 

1.1. Поняття "доходи місцевих бюджетів", їх сутність та зміст 

 

Конституцією України визначено, що для повноцінного 

функціонування інституту місцевого самоврядування необхідне його 

матеріальне та фінансове забезпечення, основу якого складають місцевий 

бюджет і майно об’єктів комунальної форми власності, які перебувають у 

розпорядженні органів влади, а також земельні та природні ресурси [1]. 

Місцеві бюджети – це найважливіша ланка в системі фінансових планів, які 

використовуються для регулювання соціально-економічних і фінансово-

правових завдань певної території. 

В українському бюджетному законодавстві de facto наявне 

ототожнення категорій «дохідна частина бюджету» та «доходи бюджету». На 

думку О. В. Чинчин, вказані категорії мають різне функціональне 

навантаження та різну сутність: якщо дохідна частина бюджету – це хоч вже 

затверджені представницьким органом, але лише очікувані надходження до 

бюджету, то доходи бюджету – його реально отримані фінансові ресурси. 

Останні, у свою чергу, є бюджетними надходженнями, що як юридичний 

факт вже зараховані до дохідної частини бюджету та можуть бути 

використані відповідно до бюджетних призначень поточного бюджетного 

розпису.  

З точки зору О. В. Чинчин, основоположною, центральною ознакою 

доходів бюджету є те, що вони є грошовими коштами бюджету. В такому 

контексті принциповим є законодавче положення, закріплене ч. 6 ст. 45 

Бюджетного кодексу України. За ним забороняється проведення розрахунків 

з бюджетом у негрошовій формі, у тому числі шляхом взаємозаліку, 

застосування векселів, бартерних операцій та зарахування зустрічних 
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платіжних вимог у фінансових установах, за винятком операцій, пов’язаних з 

державним боргом, та випадків, передбачених законом про Державний 

бюджет України [2]. Іншими словами, на сьогодні в Україні встановлена 

виключно грошова форма для розрахунку з бюджетом. При цьому одночасно 

й підтверджується сутність бюджету з матеріального боку, тобто як 

основного централізованого фонду саме грошових коштів. 

Весь обсяг грошових коштів поділяється на дві великі частини: 1) 

надходження бюджету та 2) витрати бюджету. Так, категорія «надходження 

бюджету» наразі офіційно визначається як доходи бюджету, повернення 

кредитів до бюджету, кошти від державних (місцевих) запозичень, кошти від 

приватизації державного майна (щодо державного бюджету), повернення 

бюджетних коштів з депозитів, надходження внаслідок 

продажу/пред’явлення цінних паперів. Відповідно й легальною дефініцією 

поняття «витрати бюджету» нині є наступне: витрати бюджету – це видатки 

бюджету, надання кредитів з бюджету, погашення боргу та розміщення 

бюджетних коштів на депозитах, придбання цінних паперів [2].  

Перш ніж розглянути поняття "доходи місцевих бюджетів" необхідно 

розглянути категорію "доходи бюджету" загалом. Безпосередньо категорія 

доходів бюджету також отримала своє легальне закріплення в чинному 

Бюджетному кодексі України. Так, п. 23 ч. 1 ст. 2 передбачено, що доходи 

бюджету – це податкові, неподаткові та інші надходження на безповоротній 

основі, справляння яких передбачено законодавством України (включаючи 

трансферти, плату за надання адміністративних послуг, власні надходження 

бюджетних установ) [2]. У такій дефініції законодавець фактично 

використовує загальний поділ доходів бюджету за їх джерелами утворення і 

формами надходження. Головною при цьому є вказівка на безповоротність 

грошових коштів, сплачених як доходи бюджету, що відрізняє останні від 

інших надходжень бюджету.  

Варто зазначити, що в Бюджетному кодексі України не закріплено 

дефініцію поняття "доходи місцевих бюджетів". Дане поняття активно 
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досліджується представниками фінансово-правової доктрини. Так, О. А. 

Музика-Стефанчук, розглядаючи безпосередньо доходи місцевих бюджетів, 

запропонувала їх розуміти як грошові надходження, що отримуються за 

рахунок різноманітних законних джерел і є необхідними для забезпечення 

виконання завдань та реалізації функцій органів місцевого самоврядування і 

задоволення потреб населення [3, c. 88].  

Дохідна база місцевих бюджетів відіграє особливу роль у бюджетній 

системі держави, зокрема: – дохідна база місцевих бюджетів є важливим 

інструментом фінансового регулювання. За її допомогою виконується 

фіскальна функція бюджету та відбувається перерозподіл частини 

внутрішнього валового продукту України; – дохідна база місцевих бюджетів 

швидко реагує на зміни, що відбуваються в економічному житті даної 

території; – стабільна дохідна база місцевих бюджетів сприяє пропорційному 

розвиткові територій. У взаємодії з дохідною базою державного бюджету 

вона є інструментом фінансового вирівнювання, який застосовується за 

допомогою різних методів бюджетного регулювання; – з дохідної частини 

місцевих бюджетів фінансується більшість державних витрат, головним 

чином соціальних. За її допомогою впроваджуються у життя більшість 

загальнодержавних програм, пов'язаних із розвитком господарської і 

соціальної інфраструктури регіону. За рахунок коштів місцевих бюджетів 

фінансуються різні цільові програми, насамперед соціальні (доплати на 

житлово-комунальні послуги, допомога ветеранам, багатодітним сім'ям 

тощо); – дохідна база місцевих бюджетів має регулювальні, закріплені і 

власні дохідні джерела її формування. Місцевим органам влади також надано 

право самостійно визначати напрями використання власних коштів; – стан 

дохідної частини місцевих бюджетів повністю відображає політику органів 

місцевого самоврядування і є основним інструментом у її реалізації. Завдяки 

можливості 

самостійно визначати напрями використання власних бюджетних 

коштів місцева влада має можливість визначати пріоритети в розвитку даної 
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територіальної одиниці; – місцевий бюджет можна розглядати також як 

основний фінансовий план розвитку територіальних громад [4]. 

На думку О. В. Чинчин, доходами місцевих бюджетів є грошові кошти 

місцевих бюджетів, які є їх безповоротними надходженнями, визначені 

бюджетним законодавством України і підлягають наступному розподілу та 

витрачанню на завдання та заходи, що зумовлені необхідністю фінансового 

забезпечення індивідуальних потреб населення, що складає територіальні 

громади (на рівні бюджетів місцевого самоврядування), спільних потреб 

територіальних громад (на рівні районних та обласних бюджетів), а також 

існуючих (власних та делегованих) повноважень місцевих органів влади та 

органів місцевого самоврядування. 

При цьому доволі показовим є той факт, що запропоноване вище 

визначення змісту доходів місцевих бюджетів повністю узгоджується із 

основними положеннями чинного бюджетного законодавства України 

одночасно в обох аспектах: 1) у розрізі вже закріпленої у статті 2 

Бюджетного кодексу України загальної дефініції «доходи бюджету» і 

передбачення ознаки їх безповоротності; 2) в розрізі горизонтальної будови 

місцевих бюджетів України з їх надходжень та витрат із вказівкою на 

безпосередні напрямки допустимого використання коштів місцевих 

бюджетів.  

Тим самим запропоновані нами визначення як загальної категорії 

«доходи бюджету», так і категорії «доходи місцевого бюджету» (як її 

різновиду, що безпосередньо стосується предмета даного дослідження) 

сформовані з урахуванням передових досягнень сучасної фінансової-

правової думки, послідовно доповнюють та розвивають положення чинного 

бюджетного законодавства України і акцентовано звертають увагу саме на 

бюджетно-правовий аспект досліджуваних категорій. Причому останні дві 

обставини напряму зумовлені основною метою розроблених визначень – 

вдосконалення чинного бюджетного законодавства України і правового 

регулювання вітчизняної публічної фінансової діяльності [2]. 
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Таким чином, є потреба в подальшому вдосконаленню поняття "доходи 

місцевих бюджетів» та його законодавчого визначення у переліку основних 

термінів, що визначаються в ст. 2 Бюджетного кодексу України. 

 

1.2. Класифікація доходів місцевих бюджетів: склад та специфіка 

формування 

 

В Бюджетному кодексі України доходи бюджету класифікуються за 

такими розділами: 1) податкові надходження; 2) неподаткові надходження; 3) 

доходи від операцій з капіталом; 4) трансферти [5]. Так, у ч. 2, 3, 4 ст. 9 

Бюджетного кодексу України закріплено, що податковими надходженнями 

визнаються встановлені законами України про оподаткування 

загальнодержавні податки і збори та місцеві податки і збори. Неподатковими 

надходженнями визнаються: 1) доходи від власності та підприємницької 

діяльності; 2) адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційної 

господарської діяльності; 3) інші неподаткові надходження. Трансферти – 

кошти, одержані від інших органів державної влади, органів влади 

Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, інших 

держав або міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі 

[2]. 

Отже, що власні доходи місцевих бюджетів формують: податкові 

надходження (забезпечують понад 88% загальної суми власних доходів 

місцевих бюджетів): частина від загальнодержавних податків та зборів - 

податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток, рентна плата (за 

користування надрами, видобування корисних копалин і т. п., акциз з 

пального та ін.), місцеві податки і збори (податок на майно, єдиний податок, 

туристичний збір та ін.); неподаткові надходження (становлять трохи більше 

10% загальної суми власних доходів місцевих бюджетів): плата за видачу 

ліцензій та дозволів, орендна плата, держмито, штрафи; інші надходження: 
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кошти від продажу основного капіталу, цільові фонди, донорські кошти, 

отримані від ЄС та міжнародних організацій тощо.  

Значення того чи іншого джерела доходів в структурі конкретного 

місцевого бюджету зумовлено специфікою розподілу у Бюджетному кодексі 

України податків та зборів між місцевими бюджетами різних рівнів. 

Наприклад, податок на доходи фізичних осіб надходить до бюджетів 

об’єднаних територіальних громад, міст обласного значення, районних та 

обласних бюджетів, а до сільських, селищних бюджетів та бюджетів міст 

районного значення – ні. Останні ж так би мовити, існують в основному за 

рахунок місцевих податків [2]. Але, у зв’язку з війною вбачаються зміни в 

цьому питання та планується вилучення з місцевих бюджетів надходжень від 

податку на доходи фізичних осіб.  

Головними джерелами наповнення дохідних частин місцевих бюджетів 

повинні стати їхні власні та закріплені податкові та неподаткові 

надходження.  

У цьому контексті видається слушним зауваження Н. В. Сидорова 

постійна дотаційність місцевих бюджетів викликає їх залежність від 

Державного бюджету України. Одночасно влада на місцях втрачає ініціативу 

з приводу збільшення ефективності власного управління, підвищення рівня 

економічних показників регіонів, у тому числі й щодо покращення 

податкового потенціалу та його належної реалізації на території відповідних 

територіальних громад. Як наслідок цього – підвищена навантаженість на 

центральний бюджет країни, сповільнення соціально-економічного розвитку 

на місцях [6].  

На вказані обставини звертали увагу багато з дослідників сучасного 

стану місцевих фінансів в Україні. Наприклад, М. С. Заюкова зазначає, що 

збільшення питомої ваги трансфертів у доходах вітчизняних місцевих 

бюджетів, яке останнім часом стало тенденцією, є негативним явищем, яке 

означає недостатній рівень автономності місцевих бюджетів та їх залежність 

від бюджетів вищого рівня [7]. У свою чергу, Т. Б. Войтович вказує, що в 
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Україні є проблемою неефективне використання отриманих трансфертів на 

місцях [8]. Особливо активно це проявляється під час війни. Тим самим, 

загострено увагу на ще одному важливому аспекті – ступені ефективності 

використання отриманих міжбюджетних трансфертів.  

Звідси надається можливість зробити висновок про те, що головними 

джерелами наповнення дохідних частин місцевих бюджетів мають стати їх 

власні та закріплені податкові й неподаткові надходження, що у середньо - та 

довгостроковій перспективі забезпечить міцну основу для сталого розвитку 

територіальних громад.  

Друга підгрупа розділу офіційних трансфертів класифікації доходів 

бюджетів, куди увійшли трансферти від урядів зарубіжних країн та 

міжнародних організацій, передбачає своєрідну сукупність бюджетних 

доходів. Попри спільну назву трансфертів, така сукупність за своїм правовим 

режимом істотно відрізняється від трансфертів, що отримані від органів 

державного управління.  

Офіційні трансферти від урядів зарубіжних країн та міжнародних 

організацій є первинним видом доходів бюджетів. Із надходженням кожного 

такого платежу до того або іншого бюджету загальна сума мобілізованих 

бюджетною системою грошових коштів збільшується. Одночасно з цим 

підвищується і фіскальний потенціал бюджетної системи в цілому, 

відкривається можливість найбільш природно зменшити бюджетний дефіцит 

[2].  

У жовтні 2023 року Мінфін згідно з бюджетним законодавством 

забезпечив перерахування міжбюджетних трансфертів місцевим бюджетам в 

обсязі 15,2 млрд. грн., що становить 91% від передбачених розписом 

асигнувань [9]. 

Міжбюджетні трансферти – це інструмент для створення рівних умов 

розвитку регіонів та забезпечення фінансової самостійності місцевих 

бюджетів. З приводу цього О. А. Музика-Стефанчук зазначає, що «існують 

гранти у вигляді коштів, які надходять до бюджету від організацій, установ 

https://www.ukrinform.ua/tag-budzet
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тощо внаслідок визнання, наприклад, відповідного органу місцевого 

самоврядування переможцем у якомусь тендері, конкурсі» [10, c. 9]. Так само 

й існують окремі ініціативи Європейського Союзу, які напряму орієнтовано 

на найпервинніші місцеві бюджети – бюджети місцевого самоврядування. 

Одним з прикладів цього є започаткований ще у вересні 2007 року спільний 

Проект Європейського Союзу та Програми розвитку ООН «Місцевий 

розвиток, орієнтований на громаду» [11], головною метою якого виступає 

створення сприятливого середовища для сталого соціально-економічного 

розвитку на місцевому рівні у всіх областях України.  

Отже, кожен з зазначених різновидів платежів до місцевих бюджетів 

має яскраво виражені особливості у його встановленні, визначенні підстав 

сплати, порядку справляння та ступеня підкріплення засобами державного 

примусу. Ці обставини дозволяють зручно визначати коло необхідних та 

достатніх юридичних засобів для забезпечення реального надходження того 

чи іншого платежу до місцевого бюджету.  

В реформуючій системі децентралізації бюджетних ресурсів, що діє 

сьогодні, розширено джерела наповнення місцевих бюджетів за рахунок: 1) 

передачі доходів з державного бюджету (100% плати за надання 

адміністративних послуг, 100% державного мита, 10% податку на прибуток 

підприємств приватного сектору економіки); 2) запровадження акцизного 

податку з реалізації суб'єктами господарювання роздрібної торгівлі 

підакцизних товарів (пиво, алкогольні напої тютюнові вироби, 

нафтопродукти) за ставкою 5 відсотків вартості реалізованого товару; 3) 

розширення бази оподаткування податку на нерухомість шляхом включення 

до оподаткування цим податком комерційного (нежитлового) майна та 

автомобілів з великим об'ємом двигуна; 4) збільшення нормативу 

зарахування до місцевих бюджетів екологічного податку з 35% до 80% [12]. 

Таким чином, доходи місцевих бюджетів формуються з різних джерел, 

причому порядок їхнього формування залежно від джерела регулюється 

різними законодавчими актами, але суть формування цих різних джерел одна 
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- податкові чи неподаткові надходження від підприємств усіх форм власності 

та від населення, які об'єднуються у фінансові ресурси і зосереджуються в 

місцевому бюджеті. Чинники, які впливають на формування дохідної бази 

місцевих бюджетів: 1) взаємодія між органами законодавчої та виконавчої 

влад. Кожен орган місцевого самоврядування повинен мати єдину мету – 

добробут населення адміністративно – територіальної одиниці. Саме 

взаємодія між законодавчою та виконавчою гілками влади є запорукою 

діловитості та партнерства у сфері вирішення бюджетних питань різних 

рівнів влади. 2) міжбюджетні трансферти відіграють важливу роль у 

формуванні місцевих бюджетів. Це система міжбюджетних відносин із 

наданням мінімальної фінансової самостійності тим рівням державної влади, 

які є одержувачами коштів. Трансферти являються важливим елементом 

системи бюджетного вирівнювання [13]. 

Отже, для розподілу доходної частини місцевих бюджетів наводиться 

бюджетна класифікація, яка дозволяє проводити аналіз надходження доходів 

за кожним видом та має велике організаційне значення. Держав бере участь у 

формуванні доходів бюджетів місцевого самоврядування, фінансово 

підтримує місцеве самоврядування. Склад доходів, що закріплюються за 

місцевими бюджетами та бюджетами місцевого самоврядування, визначено 

Бюджетним кодексом. Вони згруповані як і видатки у двох частинах: доходи, 

що враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів, і доходи, що 

не враховуються при визначенні міжбюджетних трансфертів.  

У дохідній частині місцевого бюджету окремо виділяються доходи, 

спрямовані на виконання власних повноважень, і доходи, необхідні для 

забезпечення виконання делегованих законом повноважень органів 

виконавчої влади. Для забезпечення реалізації спільних соціальних і 

культурних програм територіальних громад доходи місцевих бюджетів, які 

враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, 

формуються за рахунок загальнодержавних податків і зборів. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РЕФОРМУВАННЯ НАПОВНЕННЯ ДОХІДНОЇ 

ЧАСТИНИ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

2.1. Актуальні проблеми наповнення місцевих бюджетів в України під 

час війни 

 

Проблеми наповнення місцевих бюджетів в Україні в умовах війни є 

одними з найбільш важливих питань у фінансовій політиці України. В 

умовах воєнного стану важливо підтримувати економічний фронт, 

наповнюючи місцеві бюджети, від цього залежатиме допомога армії, 

підтримка населення, ліквідація наслідків вторгнення. Відповідно, рішення 

місцевих органів влади має бути особливо зваженим та чітко базуватися на 

нормах законодавства, що стрімко змінюються. Не можна дозволити 

витратити бюджетні кошти неефективно чи неекономно. Потрібно зважати 

на виклики війни. 

Президент Володимир Зеленський заявив: «Особливо хочу звернутися 

до всіх представників місцевої влади в нашій країні: люди повинні відчувати, 

що ресурси бюджетів використовуються справедливо і правильно. Кожен 

розуміє, про що йдеться. Бруківка, прикраса міст, фонтани зачекають – 

спочатку перемога» [14]. 

Основне джерело надходжень місцевих бюджетів – податок на доходи 

фізичних осіб (ПДФО, 18%). Завдяки збільшенню кількості 

військовослужбовців та підвищенню розмірів їх грошового забезпечення, 

громади, у яких розташовані військові частини, отримали додаткові 

податкові надходження.  

У 2023 році 53% всіх видатків державного бюджету (745 млрд грн) – це 

витрати на військових. Майже половина цієї суми – грошове утримання. 

Виплати військовим генерують величезну суму ПДФО, яка залишається в 

регіонах. Однак відбувається це нерівномірно. 
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У той час як у 2022 році сукупні доходи всіх місцевих бюджетів у 

середньому впали на 5% до 555 млрд грн, у деяких громадах надходження 

суттєво зросли. Серед них громади, де дислокуються військові частини та 

навчальні центри. 

Інша ситуація в Донецької області, де на невеликій території 

зосереджена велика кількість військовослужбовців - Бахмут, Слов'янськ, 

Краматорськ та Костянтинівку. Доходи громад зростають не тільки завдяки 

військовим виплатам. Ще одне джерело надходжень місцевих бюджетів – 

внутрішньо переміщені особи. Цим можна пояснити зростання ПДФО на 

заході України і рівномірне, але впевнене зменшення вздовж лінії фронту, 

звідки виїхала чи залишилася без роботи суттєва частина населення. 

Падіння доходів одних громад і різке збільшення інших – це питання 

не лише справедливості, а й спроможностей витрачати ці гроші в умовах їх 

дефіциту в держави під час війни.  

При збільшенні доходів громади не можуть так само збільшити витрати 

або подекуди це відбувається хаотично: хтось купує дрони для фронту, а 

хтось - реконструює стадіони. Якщо у 2022 році багато хто перебував у 

ступорі щодо варіантів витрат, то у 2023 році капітальні витрати зростають і 

за підсумками року можуть бути на довоєнному рівні. 

Центральна влада вирішила, що краще знає, як витрачати зайві гроші, 

яких у неї обмаль. Як відомо, майже 40% держбюджету фінансують 

міжнародні партнери, проте за домовленістю з ними витрачати їх на війну 

Україна не може. Оборону держава фінансує коштами від податків та митних 

платежів. 

Місцева ж влада може витрачати кошти на будь-які цілі. Голова 

парламентського комітету з питань економічного розвитку Дмитро Наталуха 

пропонує або обмежити закупівлі місцевою владою товарів та послуг, якщо 

вони не критично необхідні, наприклад, для оборони, відновлення 

енергетики та інфраструктури або забрати військову складову ПДФО з 

місцевих бюджетів і направити її до державного. Інший варіант – зобов’язати 

https://nashigroshi.org/2023/07/10/cherez-prozorro-kupyly-droniv-dlia-zsu-shche-na-tretynu-mil-iarda-hryven-filatov-i-vilkul-prodovzhuiut-dominuvaty/
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місцеві органи самоуправління спрямовувати до 50% доходів на потреби 

оборони [15]. Тому, Верховна Рада ухвалила в цілому законопроект № 10037 

про військове ПДФО. Йдеться про вилучення з місцевих бюджетів 

надходжень від податку на доходи фізичних осіб, одержані 

військовослужбовцями, поліцією й особами рядового і начальницького 

складу. Основні норми проекту: - доходи Дорожнього фонду в 2024 році 

спрямовуються в загальний фонд державного бюджету і спрямовуються на 

потреби оборони; - «військове ПДФО» з 1 жовтня 2023 року до 31 грудня 

року, в якому буде завершено воєнний стан зараховується до державного 

бюджету [16]. 

На підтримку урядового рішення щодо переспрямування «військового» 

ПДФО свідчать такі аргументи: зростання надходжень громад через 

«військовий» ПДФО не є заслугами окремих громад. Грошове забезпечення 

військовим платиться з державного бюджету, тому й має повертатись до 

держбюджету; - не всі громади раціонально використовують «незаплановані» 

надприбутки; - економіку України потрібно ставити на «воєнні рейки», 

усвідомлюючи, що війна не закінчиться швидко; - у силу різноманітних 

обмежень громади мають менші можливості щодо закупівлі військового 

обладнання (в тому числі ті ж самі дрони), ніж централізована влада. 

Опоненти урядової ініціативи щодо перерозподілу ПДФО висувають 

наступні контраргументи: - вилучення «військового» ПДФО до державного 

бюджету суперечить принципу цілісності бюджетної та податкової систем. 

Справа в тому, що ПДФО з військовослужбовців нічим не відрізняється від 

такого самого податку на доходи представників інших професій (як-то 

вчителів чи медиків); - тимчасові рішення в Україні мають здатність тривати 

невизначено довгий період часу. Крім того, вилучення у громад 

«військового» ПДФО подекуди розцінюють як згортання реформи 

децентралізації; - місцева влада гнучкіша та мобільніша в прийнятті рішень, 

зокрема в питаннях допомоги військовим та посилення обороноздатності. 

Своєю чергою, корупційні скандали, пов’язані із забезпеченням українських 

https://forbes.ua/news/skandal-z-kurtkami-dlya-zsu-reznikov-poyasniv-yak-ta-za-yakimi-tsinami-minoboroni-ukladalo-kontrakti-z-turetskimi-postachalnikami-odyagu-28082023-15690
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військових, сіють сумніви щодо ефективності централізованого 

використання вилученого «військового» ПДФО; - прийняття таких 

радикальних змін посеред бюджетного року суперечить процедурним 

вимогам Бюджетного кодексу; - для багатьох громад Півдня та Сходу 

України «військовий» ПДФО є чи не ключовим джерелом наповнення 

бюджету. Відтак фінансування як традиційних статей видатків (як-то освіта 

чи медицина), так і зумовлених війною (відбудова зруйнованої 

інфраструктури, посилення обороноздатності, допомога «підшефним» 

військовим частинам) залишиться під питанням [17].  

Хоча в Україні вже близько 10-ти років триває процес децентралізації 

державного управління, що передбачає послідовне реформування системи 

публічної влади з урахуванням позитивного досвіду розвинутих 

демократичних країн і вимог Європейського Союзу, війна внесла свої 

корективи. В умовах воєнного стану вносяться постійно зміни в 

законодавстві. Зокрема, в Податковий та Бюджетний кодекс України.  

Загалом, реформа місцевого самоврядування спрямована на вирішення 

такої проблеми, як втручання держави в формування доходів місцевих 

бюджетів. Верховна Рада України приймає закони, в яких передбачає 

надання соціальних пільг деяким категоріям населення, а фінансове 

забезпечення перекладає на місцеві бюджети. І до сьогодні залишається 

питання про фінансову автономію. Формальна заява про фінансову 

автономію органів місцевого самоврядування лише залишається заявою, 

бюджетна система України неспроможна забезпечити цієї автономії. 

Найбільший рівень залежності від державного бюджету спостерігається у 

Луганській, Чернівецькій та Закарпатській областях. Така картина свідчить 

про низьку автономність та свободу щодо розпоряджання коштами на місцях, 

що, в свою чергу, знижує самостійність місцевих бюджетів. Однак, за 

рахунок того, що згідно змін у законодавстві на час воєнного стану реверсна 

дотація не вилучатиметься у місцевих бюджетах тимчасово окупованих 

території та на тих, де ведуться бойові дії або, прогнозується збільшення 

https://forbes.ua/news/skandal-z-kurtkami-dlya-zsu-reznikov-poyasniv-yak-ta-za-yakimi-tsinami-minoboroni-ukladalo-kontrakti-z-turetskimi-postachalnikami-odyagu-28082023-15690
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залишків коштів за загальним і спеціальним фондами. Це надасть можливість 

забезпечувати фінансування першочергових потреб на місцевому рівні у 

звичному темпі [18]. 

Як вважає президент Асоціації об’єднаних територіальних громад 

Олександр Корінний, децентралізація, на шлях якої ми стали – це життя за 

європейськими стандартами. РФ це не влаштовувало, тому, вважаю, реформа 

децентралізації – одна з причин вторгнення. На жаль, живемо поки за 

сценарієм РФ – не розвиваємо території, а лікуємо поранених, допомагаємо 

Збройним силам України, відійшовши від звичних функцій. Хоча при цьому, 

маю сказати, маємо медичні, освітні послуги навіть на окупованих територіях 

[19]. 

Крім цього існують й інші проблеми – низький рівень прогнозованості 

дохідної частини місцевих бюджетів в умовах війни; відсутність 

сприятливого інвестиційного клімату в певних регіонах; зниження 

фіскального потенціалу адміністративно-територіальних одиниць; проблема 

контролю прозорості використання місцевими органами влади наданими їм 

коштами. 

Місцевим територіальним громадам слід вирішувати питання зі 

створення додаткових робочих місць та організації роботи суб’єктів малого 

підприємництва, що сприятиме наповненню місцевих бюджетів. Це питання 

було досить актуальним, ще до війни з рф, а під час повномасштабного 

вторгнення лише посилилося. Адже мала кількість робочих місць не 

сприятиме наповненню місцевих бюджетів і це є головною проблемою 

звичайно після завершення військових дій та війни з рф. Україна буде 

відчувати брак робочих місць, через те, що низький рівень заробітних плат та 

зменшення кількості населення в Україні. Але з початком відновлення 

ситуація буде поступово змінюватися на користь України. 

Отже, існує багато проблем щодо наповнення місцевих бюджетів під 

час війни з рф. Однак, необхідно забезпечити стабільність формування 

доходної бази місцевих бюджетів на вільних від окупантів та деокупованих 
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територіях. Важливою проблемою, яка потребує нині вирішення є 

забезпечення сталості наповнення місцевих бюджетів та збільшення доходної 

бази у зв’язку із зростанням громадян у західній та центральній Україні, які є 

внутрішньо переміщеними через повномасштабну війну з рф. 

 

2.2. Шляхи підвищення ефективності формування дохідної частини 

місцевих бюджетів: зарубіжний досвід 

 

Питання підвищення ефективності формування доходів місцевих 

бюджетів в умовах війни є надзвичайно важливим, а досвід європейських 

держав є дуже цінним. Однак, на практиці зарубіжний досвід мало 

використовується у процесі побудови вітчизняної бюджетної системи. 

Вітчизняна система місцевого оподаткування, потребує подальшого 

розвитку в контексті зміцнення фінансових основ органів місцевого 

самоврядування. Діюча на сьогодні в Україні система місцевих податків і 

зборів потребує удосконалення, оскільки вона має, з одного боку, 

забезпечити достатню кількість власних доходів місцевих бюджетів, а з 

іншого – бути інструментом місцевої соціально-економічної політики, 

спрямованої на виконання завдань збалансованості економіки та розвитку 

регіонів. Пошук шляхів збільшення обсягу місцевих податків і зборів 

повинен йти не лише в напряму простого збільшення платників податків та 

розширення бази оподаткування, а й у напряму встановлення таких податків, 

які б забезпечували достатній обсяг надходжень, що надасть можливість 

створити надійне джерело дохідної частини місцевих бюджетів. Дотримання 

цих вимог є запорукою створення міцної, стабільної системи місцевого 

оподаткування в Україні. 

Вирішення проблем наповненості місцевих бюджетів, надання 

місцевим податкам та зборам пріоритетності в формуванні власних доходів, 

розширення самостійності органів місцевої влади зможуть відіграти важливу 

роль у вдосконаленні бюджетно-фінансової політики, реформуванні 
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бюджетно-фінансової системи. Оскільки місцеві податки повинні складати 

основу доходів необхідно розширити права місцевих органів влади щодо їх 

встановлення, затвердження ставок та надання пільг [20].  

Звертаючись до європейського досвіду існує чотири основних джерела 

фінансових надходжень до бюджетів місцевої влади, а саме: податкові 

надходження, неподаткові надходження, субсидії та позики. В різних 

європейських країнах формування доходів місцевих має свої особливості. 

Так у Швеції у структурі доходів місцевих бюджетів переважають податки 

(більше 60%), у Швейцарії (більше 45%), у Франції, Фінляндії та Норвегії 

(від 35-40%). До місцевих податків в зарубіжних країнах, як правило, 

відносять майнові, місцеві прибуткові, промислові, податки на професію, а 

також податки, які відображають політику місцевих органів влади 

(екологічні, на полювання, на собак і т.п.). В Україні також у структурі 

доходів місцевих бюджетів також переважають податки [21]. При чому 

майже всім європейським країнам характерні типові місцеві податки. 

Наприклад в Австрії, Данії, Іспанії, Італії обов’язковими місцевими 

податками є податок на нерухомість, на торгівлю та на компанії. В Бельгії, 

Норвегії, Фінляндії, Швеції обов’язковим податком є податок на доходи 

фізичних осіб. В Україні також цей податок є найвагомішим і займає у 

структурі найбільшу частку.  

Найбільший внесок у дохідну частину бюджетів європейських країн 

справляє податок на майно. Частка податку в структурі податкових 

надходжень місцевих бюджетів у Великобританії рівна 99%, у Франції та 

Іспанії 30-40%. Особливістю цього європейського податку є те, що базою 

оподаткування є справедлива вартість майна. За допомогою адміністрування 

цього податку можна встановити зв’язок між вартістю майна і доходами 

платника податку. В Україні, на жаль, базою оподаткування податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки є загальна площа об’єкта 

житлової та нежитлової нерухомості, тому що в Україні немає інструментів 

ефективної оцінки цього майна. Серед найважливіших місцевих податків в 
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Україні є також прибуткові податки, такі як податок на доходи фізичних осіб, 

єдиний податок та інші. В європейських країнах, яким характерні високі 

показники життєвого рівня високу потому вагу в доходах місцевих бюджетів 

займають прибуткові податки, в Швеції близько 70%, у Данії – понад 40%, у 

Норвегії – більше ніж 35% [21]. 

Позитивним є те, що більшого значення в європейських країнах в 

структурі доходів набувають неподаткові надходження, у Швейцарії (24%), в 

Данії (22%), в Німеччині, Іспанії та Норвегії (16%), але в Україні ця складова 

займала 11,5% в структурі місцевих доходів. Якщо детальніше розглядати 

специфіку неподаткових надходжень до вітчизняних місцевих бюджетів, то 

перелік адміністративних зборів і платежів в Україні і в країнах Європи 

значно відрізняється. Позитивним досвідом для українських реалій є те, що 

частка адміністративних зборів та платежів, доходів від некомерційного та 

супутнього продажу, надходжень від штрафів і санкцій у структурі 

неподаткових надходжень до бюджетів місцевих урядів Данії, Франції та 

Іспанії становить понад 60 %, у Великобританії  – понад 40, у Швеції  – 

понад 10%. Поширеною практикою є те, що в країнах Європи до основних 

складових неподаткових надходжень належить плата за послуги такі як за 

водопостачання, енергопостачання каналізацію, прибирання сміття, 

утримання дітей у дитячих садках, шкільний збір. В Україні потрібно 

розширити перелік неподаткових платежів, які запроваджуються за рішенням 

місцевих рад, і дати органам місцевого самоврядування право регулювати їх 

розміри та встановлювати порядок їх справляння [22, с. 28]. 

Враховуючи зарубіжний досвід, О. Олійник пропонує запровадити 

новий податок, який буде значущим фінансовим джерелом для місцевих 

бюджетів. Нововведенням буде податок на благоустрій міста. Платниками 

податку будуть суб’єкти господарювання, метою діяльності яких є 

отримання прибутку. Ставка податку розраховуватиметься в розрахунку на 1 

працюючого на місяць. Кошти від податку використовуватимуть на 

прибирання вулиць, парків, скверів, вивіз сміття, озеленення територій, 
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придбання урн для сміття. Ставка податку – один неоподатковуваний 

мінімум доходів громадян на 1 працюючого на місяць [23]. Запровадження 

цього податку дасть можливість вирішити побутові проблеми міста, які на 

сьогодні міський бюджет не має можливості профінансувати [24, с. 113]. 

Шляхами підвищення ефективності формування дохідної частини 

місцевих бюджетів є: продовження бюджетної децентралізації; забезпечення 

стабільної нормативно-правової бази; виконання будь-якого повноваження 

повинно бути забезпечено необхідним обсягом бюджетних коштів; 

зарахування в повному обсязі податку на доходи фізичних осіб до складу 

місцевих бюджетів; збільшення мінімальної заробітної плати та ліквідація 

тінізації доходів, що збільшить надходження податку на доходи фізичних 

осіб; виявлення можливостей зменшення частки трансфертів, при цьому 

збільшити частку цільових субвенцій у трансфертах з державного бюджету 

України; розширити перелік місцевих податків і зборів (наприклад, на 

вивезення і переробку сміття; за видачу дозволів на проведення будівництва; 

на благоустрій, освітлення і озеленення населених пунктів; за використання 

природних ресурсів); зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів шляхом 

удосконалення справляння податку на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки та збільшення ставок єдиного податку; формування 

додаткових стимулів органами місцевої влади для збільшення привабливості 

своїх територій для проживання та ведення бізнесу; продовження 

впровадження середньострокового планування на місцевому рівні та ін. 

На нашу думку, подальші прогнози щодо наповнення місцевих 

бюджетів під час війни є недієвими. Оскільки, війна триває і точних термінів 

її закінчення немає. Проте, основним шляхом підвищення ефективності 

формування дохідної частини місцевих бюджетів є завершення війни 

перемогою.  
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ВИСНОВКИ 

 

Отримані в процесі дослідження результати дозволяють сформулювати 

низку висновків: 

1. На сьогоднішній день серед вчених відсутня єдина точка зору щодо 

визначення сутності та змісту категорії "доходи місцевих бюджетів". З 

одного боку вони є активною формою акумуляції певної частини фінансових 

ресурсів, які знаходяться у розпорядженні місцевих органів самоврядування, 

тобто стають невід'ємною частиною місцевих фінансів, а з іншого – вони є 

основною складовою загальної бюджетної системи держави, формуючи 

систему фінансових відносин, що формується між місцевими та державними 

бюджетами, а також у межах місцевих бюджетів.  

2. Доходи місцевих бюджетів класифіковано за джерелами 

надходження на: податкові, неподаткові та трансферти від центральної влади. 

Таким чином держава бере участь у формуванні доходів бюджетів місцевого 

самоврядування, фінансово підтримує місцеве самоврядування. Склад 

доходів, що закріплюються за місцевими бюджетами та бюджетами 

місцевого самоврядування, визначено Бюджетним Кодексом. Вони 

згруповані як і видатки у двох частинах: доходи, що враховуються при 

визначенні міжбюджетних трансфертів, і доходи, що не враховуються при 

визначенні міжбюджетних трансфертів.  

У дохідній частині місцевого бюджету окремо виділяються доходи, 

спрямовані на виконання власних повноважень, і доходи, необхідні для 

забезпечення виконання делегованих законом повноважень органів 

виконавчої влади. Для забезпечення реалізації спільних соціальних і 

культурних програм територіальних громад доходи місцевих бюджетів, які 

враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, 

формуються за рахунок загальнодержавних податків і зборів.  

Доходи місцевих бюджетів формуються з різних джерел, причому 

порядок їхнього формування залежно від джерела регулюється різними 
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законодавчими актами, але суть формування цих різних джерел одна - 

податкові чи неподаткові надходження від підприємств усіх форм власності 

та від населення, які об'єднуються у фінансові ресурси і зосереджуються в 

місцевому бюджеті. 

3. Основними проблеми формування доходів місцевих бюджетів є 

недостатня самостійність органів місцевого самоврядування, висока частка 

міжбюджетних трансфертів, недоступність або низька якість публічних 

послуг, відмінність між діями влади та потребами і інтересами громадян, 

розподілу прав між державними та місцевими органами влади, низький 

рівень економічного розвитку місцевих територій, відсутність належного 

кадрового забезпечення, яке б належно виконувало поставлені функції, 

високі ризики корупційних дій щодо використання бюджетних коштів, 

нераціональність перерозподілу фінансів, сформованих на місцевому рівні, 

нецільове використання бюджетних коштів.  

Верховна Рада ухвалила в цілому законопроект № 10037 про військове 

ПДФО, де йдеться про вилучення з місцевих бюджетів надходжень від 

податку на доходи фізичних осіб, одержані військовослужбовцями, поліцією 

й особами рядового і начальницького складу до державного бюджету. 

Відповідно дохідна частина місцевого бюджету зазнає втрат.  

Крім цього існують й інші проблеми – низький рівень прогнозованості 

дохідної частини місцевих бюджетів в умовах війни; відсутність 

сприятливого інвестиційного клімату в певних регіонах; зниження 

фіскального потенціалу адміністративно-територіальних одиниць; проблема 

контролю прозорості використання місцевими органами влади наданими їм 

коштами та ін. 

4. Зарубіжний досвід формування місцевих бюджетів на прикладах 

Швеції, Німеччини, Італії є надзвичайно корисним для України, тому що 

враховуючи його можна збільшити дохідну частину місцевих бюджетів.  

Шляхами вирішення основних проблем та підвищення ефективності 

формування дохідної частини місцевих бюджетів є закріплення за органами 
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місцевого самоврядування більшої частини загальнодержавних податків; 

збільшення ставки єдиного податку; вдосконалення механізму 

міжтериторіального фінансового вирівнювання; чіткий розподіл конкретних 

завдань між різними рівнями влади, що поступово призведе до переходу до 

децентралізація державних фінансів; удосконалення податкового 

законодавства з метою надання місцевим органам прав та можливостей 

формувати бюджети за рахунок власних джерел для підвищення їх 

самостійності у забезпеченні необхідним обсягом коштів; створення нових 

високопродуктивних виробничих підприємств і робочих місць з метою 

забезпечення зайнятості населення, що, у свою чергу, призведе до зменшення 

кількості вибулого населення та збільшення податкових надходжень району 

та ін. 

Подальші прогнози щодо наповнення місцевих бюджетів під час війни 

є недієвими. Оскільки, війна триває і точних термінів її закінчення немає. 

Проте, основним шляхом підвищення ефективності формування дохідної 

частини місцевих бюджетів є завершення війни перемогою.  
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